

Совершенно секретно

экз. № 1

6-2

7-

С П Р А В К А

о состоянии работы Шяуляйского аппарата КГБ
с вновь завербованной
агентурой

После произошедшей реорганизации органов КГБ в апреле 1960 года Шяуляйским аппаратом КГБ с апреля по декабрь 1960 г. завербовано 15 агентов. Вербовали агентуру 12 оперативных работников. Из них три оперработника т.т. МАНИДЛАУСКАС, САРПАЛЮС и ВИКТОРОВ завербовали по два агента. 9 других оперработников по одному агенту.

В основном вновь завербованная агентура, за исключением некоторых агентов, показывает себя в работе с нашими органами с положительной стороны. Оперработники дают им конкретные задания и более целесустроимно используют их возможности по разработке интересующих нас лиц и проверке сигналов, подозрительных на проведение враждебной деятельности отдельных лиц.

В результате правильного руководства агентурой со стороны оперработников, постоянного привития им контрразведывательных навыков часть вновь завербованных агентов уже в настоящее время активно оказывает нам помощь в решении задач, стоящих перед органами госбезопасности, а их агентурные возможности правильно используются оперработниками в разработке конкретных лиц.

К таким агентам следует отнести следующих:

Агент "Витас" - 1937 г. р., литовец, со средним образованием, член ВЛКСМ, учитель НСШ. Отец по национальности немец, проживает в США. Мать вместе с агентом выехали в 1941 г. в

СОСТАВЛЕНО АГЕНТАМ КГБ при СМ ЛАС	
Вход	4266
Индекс	У
2	ш
1961 г.	

-8-

- 2 -

Германию, откуда возвратились во время войны. В настоящее время имеет право на выезд в ФРГ. Используя имеющиеся возможности, агент завязал переписку с отцом и своей сестрой, проживающими в США, которые приглашают его к себе. Мать агента высказывает намерение о выезде в ФРГ, где проживает её сестра.

По работе с нами "Витас" характеризуется положительно, принимает участие в изучении поведения ГЕРЛИНГАСА, подозреваемого в связях с разведкой ФРГ.

В дальнейшем агента "Витаса" следует проверять из конкретных делах и готовить его для использования в зарубежных мероприятиях.

Агента "Иванов" - 1924г.р., литовец, б/п., с высшим образованием, возвратившийся со спецпоселения в 1957г., работает преподавателем английского языка в средней школе, имеет родственников в США. До вербовки в течение трёх месяцев состоял на оперативном контакте, а затем завербован в качестве агента. Используется в проверке БАЛТОКЕНЕ и ЛЕВИНСКАСА, которые после возвращения со спецпоселения один раз посетили посольство США.

В дальнейшем этого агента можно использовать в подставах иностранцам, прибывающим по различным причинам в Литву.

Агент "Гегуте" - 1919г.р., литовец, ксендз. Имеет широкие связи среди католического духовенства на территории республики и за границей. Ряд ксендзов из числа выявленных его связей активно разрабатываются органами КГБ. Вербовка "Гегуте" осуществлялась методом постепенного привлечения его к сотрудничеству, в связи с чем с ним был установлен оперативный контакт еще в 1954г.

В настоящее время активно работает по выявлению преступных намерений и практической антисоветской деятельности разрабатываемых нами ксендзов.

- 3 -

-9-

Агента "Ионас" - 1907г.р., литовец, беспартийный, со средним образованием, по профессии бухгалтер. В прошлом являлся одним из руководителей профэтистских профсоюзов буржуазной Литвы. Некоторые его знакомые, являвшиеся главерями этих профсоюзов, находятся в США и Польше.

Имеет возможность выезжать на территорию Польши к своим родственникам и встречаться там с интересующими нас лицами. В работе с ними "Ионас" характеризуется положительно.

Агент "Хайбас", - 1925г.р., литовец, б/п., по профессии механик, с незаконченным высшим образованием. Имеет переписку со своими родителями, находящимися в США, куда бежали как немецкие пособники. "Хайбас" активно участвует в разработке возвратившихся из заключения лиц, которые не отказались от своих враждебных взглядов, систематически представляет на них материалы, заслуживающие оперативного внимания.

Как правило, все вновь завербованные агенты до их вербовки тщательно проверялись через агентуру, доверенных лиц и другие оперативные возможности. Большинству вербовок предшествовало установление оперативных контактов с целью изучения личных качеств и возможностей использования их в нашей работе.

Наряду с этим в вопросе подбора, вербовки и воспитания новой агентуры аппаратом УКГБ и некоторыми оперативными отделами КГБ было допущено ряд существенных недостатков. Так, например, в сентябре 1960г. ст.оперуполномоченным подполковником тов. ГОЛОВНЕВЫМ был завербован агент "Ионайтис", 1920г. рождения, инженер депо, который до 1957г. разрабатывался по делу-формуляр, как активный участник немецких карательных отрядов, его брат, также участник этих отрядов, бежал вместе с немцами за границу, в настоящее время проживает в США. Вербовка "Ионайтиса" проводилась с использованием этих компроматериалов с целью изучения поведения рабочего депо, с которым имел беседу один из участников американской туристской делегации во время её пребывания в Шяуляе, а также других рабочих, имевших родственные связи за границей.

21

- 4 -

-10-

~~ДА~~
~~ДА~~

"Ионайтис", как кандидат вербовки, для указанных целей был явно не подходящим, однако З отдел КГБ, глубоко не проанализировав материалы, дал согласие на его вербовку.

В результате работы с "Ионайтисом" никаких заслуживающих оперативного внимания материалов от него не поступает.

В июне 1960г. зам.уполномоченного подполковником МАТУЛЕНИСОМ и оперуполномоченным тов.ЮШКА на принципе лояльности был завербован в качестве агента "Мешкерис", быв. кунак, родители которого подвергались ссылке. Близкие родственники его находятся в Англии и поддерживают с его матерью переписку.

Несмотря на то, что "Мешкерис" во время вербовки скрыл от оперработников наличие родственных связей за границей и переписку с ними, он был завербован для использования в контрразведывательной работе в окружении особо важных объектов. Рапорт о состоявшейся вербовке рассматривался З отделом 2 Управления и без каких-либо замечаний был представлен на утверждение руководству КГБ.

Никаких материалов, заслуживающих оперативного внимания, от этого агента не поступает.

В сентябре 1960г. ст.оперуполномоченным т.ВАСИЛЬЕВЫМ был завербован в качестве агента "Римас", учащийся II класса, с целью выявления возможных антисоветских проявлений в средней школе, где ранее существовала среди учащихся антисоветская группа, главарь которой был профилактирован.

Надобности в вербовке этого агента совершенно не было, его можно было использовать в качестве доверенного лица. В результате работы с этим агентом каких-либо данных об антисоветских проявлениях среди учащихся от него не поступает. Интересующих нас связей не имеет. В дальнейшем для работы с ними органами никакой перспективы не ~~предоставляется~~.

В августе 1960г. ст.оперуполномоченным т.МАНИДЛАУСКАСОМ по предложению 2 отдела 2 Управления была подготовлена и ису-

- 11 -
~~44~~

- 5 -

ществлена вербовка агента "Людвикаса", зачисленного на учёбу в Каунасскую духовную семинарию. В связи с несвоевременной ориентировкой 2 отдела вербовка "Людвикаса" была проведена спешно, без достаточной подготовки и изучения кандидата на вербовку.

В результате этого "Людвикас" лишь формально числится агентом органов госбезопасности, но на самом деле никакой помощи в работе нашим органам не оказывает.

Имеют место факты, когда оперативные работники с вновь завербованной агентурой работают недостаточно целеустремленно и не создают условий для выполнения агентами наших заданий.

Так, например, в мае 1960г. ст.оперуполномоченным тов. АЛЕЙНИКОВЫМ был завербован в качестве агента "Добилас" для изучения поведения и выяснения связей одного из американских агентов, готовившегося к заброске в СССР.

Вербовка этого агента была нужной и вытекала из оперативной необходимости. Однако после вербовки т.АЛЕЙНИКОВ не создал необходимых условий агенту для сближения его с интересующим нас объектом, в результате чего агент до сих пор не включился в проверку связей агента американской разведки.

СТ.ОПЕРУПОЛН.Х ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ
при СМ ЛИТ.ССР - МАЙОР

Щербаков
/ЩЕРБАКОВ/

СТ.ОПЕРУПОЛН.2 ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ
при СМ ЛИТ.ССР - КАПИТАН

Степайтис
/СТЕПАЙТИС/

23 февраля 1960г.